
 ऋणाȏक होना चािहए ।                                                                                                            (      ) 

(v) कोई पूणाōक p ( धनाȏक, ऋणाȏक या शूɊ ) को  
௣

ଵ
  के ŝप मŐ ʩƅ िकया जा सकता है।  

 यह एक पįरमेय संƥा है ।                                                                                                   (      ) 

 

Ůʲ 2 : िनɻिलİखत पįरमेय संƥाओ ंके हर को धनाȏक बनाइए – 

Ţ. पįरमेय संƥा ŮिŢया हल /उȅर 

 
 
(i) 

 
 

3

−8
 

 
 

3 × (−1)

(−8) × (−1)
 

 
 

−3

8
 

 
 
(ii) 

 
 

15

−22
 

 
 

15 × (−1)

−22 × (−1)
 

 
 

−15

22
 

 
 
(iii) 

 
 

−17

−28
 

 
 

−17 × (−1)

−28 × (−1)
 

 
 

17

28
 

 
 
(iv) 

 
 

−13

−18
 

 
 

−13 × (−1)

−18 × (−1)
 

 
 

13

18
 

 
 
(v) 

 
7

−25
 

 

 
 

7 × (−1)

−25 × (−1)
 

 
 

−7

25
 

 

Ůʲ 3 : दी गयी पįरमेय संƥाओ ंका योग कीिजए – 

Ţ. पįरमेय 
संƥा 

x 

पįरमेय 
संƥा 

y 

दोनो ंपįरमेय संƥाओ ं
का योग 
(x+y) 

Ůाɑ योगफल पįरमेय 
संƥा है या नही ं 

 

 
 

(i) 

 
 
3

5
 

 
 
6

5
 

 
 

3

5
+
6

5
=
9

5
 

 
 

हां 
 
 


